

永远跟党走 奋斗新征程

我市举行小学生故事会、中学生演讲会比赛

■ 通讯员 蔡晓铭

本报讯 6月18日至19日,淮北市中小学生第29届爱国主义读书活动小学生故事会、中学生演讲会在市第一实验小学举行。本次活动由市委宣传部、市文明办、市教育局、市文旅体局、团市委、市妇联等单位共同主办,以“永远跟党走 奋斗新征程”为主题,全市22名小学生、21名中学生分别参加小学生故事会、中学生演讲会的比赛。

比赛中,学生们个个精神饱满,结合自身经历和读书感受,用生动的语言、真挚的感情,或讲红色故事和革命先烈,刻画先烈抗战胜利的伟大;或致敬“杂交水稻之父”袁隆平,“国士无双”是他这一生最好的注解;或赞美航天英雄王亚平,讲述这位“摘星星的人”的感人事迹……一个个感人至深的故事、一段段激情澎湃的演讲,充分展现出新时代中小学生对党忠诚、对建设祖国美好未来的信心。

此次活动检阅了我市开展爱国主义读书活动的成果,增强了学生们爱党、爱国、爱家乡的热情和历史责任感,让广大中小学生在阅读中走近先锋人物和革命先烈,在潜移默化中感受榜样的力量,自觉学习先锋人物和革命先烈的崇高精神和品德,从小打好精神底色,扣好人生第一粒扣子,努力成长为可担当民族复兴大任的时代新人。

活动分别评选出小学生故事会、中学生演讲会的一、二、三等奖,根据综合评定,将选取部分获奖作品,代表我市参加全省中学生演讲、小学生讲故事比赛。



淮北一中2022自主招生考试在新校区成功举办

■ 记者 孙雅婷

本报讯 6月18日,淮北市第一中学在新校区组织了2022年普通高中自主招生考试,市直、三区一县的部分九年级毕业

生参加这次考试。考试成绩前50名的学生将直接进入“强基计划”实验班。

当天上午7点半,在淮北一中新校区进行了自主招生第一场语文考试。1100多名学生进

行了角逐。与往年相比,今年参加自主招生考试的学生较去年多了近200人。“考上淮北一中

是我多年梦想,尤其是新校区的环境那么好,更是吸引了我参加此次报名考试。如果能考上新

一中,简直太幸福了。”市淮纺路中学葛晨飞同学说道。

据了解,今年淮北一中自主招生考试以笔试的形式考查,考试难度高于中考。主要是面向淮北市初中应届毕业生,学科考

查内容侧重学生的学科能力和综合素养。已被自主招生录取的考生,不再参加统一划线录取。6月23日,考试综合成绩前50名的学生入围“强基计划”实验班,并对外公布。

幼小衔接我们在行动 ——淮北市第三实验幼儿园开展学前教育宣传系列活动

■ 通讯员 于金龙 周艳 李萌

连日来,为推进幼小科学衔接,淮北市第三实验幼儿园开展了“幼小衔接我们在行动”2022年学前教育宣传月系列活动,引导家长和社会树立科学理念,促进儿童身心健康发展。

淮北市第三实验幼儿园园长周艳表示,幼儿园将以促进幼儿身心全面和谐发展为目标,从思想、身心、生活、社会、学习五个方面,指导帮助孩子们“幼小衔接”顺利过渡,为开启小学学习生活做好全面准备。

做好思想准备。学习政策,积极宣传。市第三实验幼儿园组织全体教师认真学习《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》。分析目前“幼小衔接”工作的现状和存在问题,进一步细化幼小衔接的具体工作。组织教师参加线上幼小衔接学习,与一年级老师进行幼小衔接的研讨,要求教师掌握《幼儿园入学准备教育指导要点》,为推进幼小科学衔接奠定基础。注重对家长教育观念的引导,通过《致家长的一封信》,组织家长参加线上线下幼小衔接公益讲座、利用横幅、展板、班级群等,进行科学幼小衔接相关的知识普及和经验分享,让家长从认识上、行动上了解科学的幼小衔接理念和措施,从而摒弃幼小衔接就是要“学写字、学算数”的陈旧观念,与幼儿园教育理念达成一致,科学落实幼小衔接。

做好身心准备。组织大班幼儿线上云参观淮北市第一实验小学,充分了解小学的学习和生活环境。让孩子们体验到了小学课堂的丰富有趣,心中充满



园长周艳(右一)与家长线上交流。

了期待。国旗下的演讲庄严而神圣,在幼儿园每周一的升旗仪式上,大班的小朋友自信地站在国旗下,用稚嫩的声音分享成长故事,表达了喜爱幼儿园、热爱家乡、热爱祖国的情感。

做好生活准备。在充分保证幼儿自主游戏时间的前提下,幼儿的集体活动时间和午睡时间做了适当调整,集体教学活动时间由25-30分钟适当延长到35分钟,午睡时间由2小时减少到1小时40分钟。良好的生活习惯有利于幼儿较快适应小学的作息和生活。一周一次的班级大扫除和园区管理,孩子们拿着清洁工具,把教室里里外外打扫得干干净净;提上小水壶和小水桶,给幼儿园的小花小草浇浇水、清理杂草,每天玩耍的户外玩具也擦一擦,幼儿园干净又舒适。在家里,小朋友们也主动承担力所能及的家务劳动,拖地、洗碗、叠被子样样都行,在爸爸妈妈的耐心指导下开心劳动。

参与家务劳动不仅提高了幼儿的动手能力,还培养了幼儿良好的劳动习惯。老师和家长共同携手,指导孩子学会分类整理和存放个人物品,较强的生活自理能力有助于幼儿做好入学后学习和生活的自我管理和服务,增强独立性和自信心。

做好社会准备。值日生是老师的小帮手,值日生的工作也是幼儿在园为集体服务的一种形式。老师和幼儿共同讨论值日生的主要任务,打扫卫生、整理桌椅、管理植物、为小朋友准备餐具、协助老师分发活动材料等,荣誉感和责任感油然而生,孩子们都积极地完成值日生的任务。“小小值日生”学会了干净和整洁,学

会了担当和责任,还学会了帮助和感恩。“大手牵小手,我们是好朋友。”大班的小朋友走进弟弟妹妹的教室,和老师、小朋友一起游戏,跨班级、跨年级的活动丰富了幼儿的交往经验,良好的交往和合作能力让幼儿逐步适应小学新的人际关系。

做好学习准备。幼儿园的一日活动安排延伸到家庭,引导幼儿有计划地做事,鼓励幼儿有计划地安排自己的活动。假期里,小朋友们每天都是怎么度过的呢?和爸爸妈妈一起做一个作息时间表,和大家分享“我的一天”。规律的作息时间,帮助幼儿专注力、坚持性、计划性等学习习惯的养成,有助于入学后更好胜任新的学习任务。在早期阅读课程园本化的开展中,大

班孩子还进行了讲故事比赛,通过活动为幼儿营造一个勇于表达、展示自我的平台,孩子们从一个个温馨甜美的故事中积累

语言经验、丰富语言发展。绘声绘色的讲述,让幼儿的语言表达能力得到提高,也为书面语言的学习奠定基础。



小朋友们表演节目快乐成长。

市梅苑学校 青年教师开展岗位练兵

■ 通讯员 安迎迎

本报讯 近日,淮北市梅苑学校举行青年教师岗位练兵暨教学能力竞赛活动。

参赛教师认真研读课程标准,立足“双减”政策,进行基于学科核心素养的主题或大单元整体性、结构性的教学设计,充分展现自己的教学能力和特色。活动中,青年教师参与面广、积极性高,参赛科目覆盖中小学各学科。活动结束后,教科室牵头及时进行评课和交流,参赛教师总结经验,反思过程,提高自己研究课程、教材、学

情以及教育教学基本规律的能力,从而真正提高自己的教学水平。经过紧张激烈的初、决赛,共推选出5位选手参加市级竞赛。

本次活动由校工会牵头,教科室、教务处进行了周密组织和安排,制订切实可行的活动方案和完善的考评细则,选取各科骨干教师组成评委团队,细化各个环节的考评工作,确保活动公开、公正、公平。梅苑学校的青年教师通过实践不断学习、深入探索、积极反思,不断提高教书育人能力,在教育之路上继续展翅翱翔!

家校联手共筑学生安全网 烈山区第一实验小学 把防溺水课堂搬到游泳馆

■ 通讯员 朱雪峰 牟国栋

本报讯 为进一步增强中小学生的安全意识,加强中小学防溺水安全教育和管理工作,有效预防学生溺水事故发生,连日来,烈山区第一实验小学组织,与烈山南湖游泳训练中心合作,对全校学生分批次开展《防溺水安全教育专题培训体验课》。

游泳馆教练首先向同学们介绍“七不、两会”。即:不私自下水游泳,不擅自与同学结伴游泳,不在无家长或监护人带领的情况下游泳,不到无安全设施、无救护人员的水域游泳,不到不熟悉水域游泳,不在上下学的途中下溪、河等游泳,不盲目下水施救;发现险情会相互提醒、劝阻并报告,会基本的自护、自救方法。游泳教练对学生容易造成溺水伤亡事故的原因以及溺水时如何紧急求助、自救进行了详细地讲解和演练。游泳馆还安排人员进行了溺水事故

模拟演练,通过现场真人演示,教授学生在水中利用衣服、饮用水瓶、漂浮物等进行自救,利用递竹竿、抛物品、抛绳子等方式进行施救,以及心肺复苏的正确方法。

防溺水课堂搬到游泳池,通过现场体验式教学与学生互动式探讨户外水域、独自野泳、溺水、盲目施救的危险性,引导学生掌握紧急情况时自救和施救的正确方法,这样的拓展课程气氛生动有趣,同学们反响强烈。同学们上完体验课后感触:“一直以为在水里玩没有危险性,可刚才真的在模拟溺水的时候,突然感到在水里很无助,那样的感觉太可怕了。”

此次防溺水课堂使同学们在体验中学到了防溺水的基本知识,在实践中学会了抢救的技能,填补了学生在防溺水方面求救、互救、自救方面的不足,同时也让学生懂得了游泳时要牢记的安全事项,从而避免悲剧的发生。

市首府实验小学 社教活动制作石砖画

■ 通讯员 余戈

勒出石砖画的模样,然后亲自通过拓印实践,了解拓印这一民间工艺,完成了自己的石砖画!

首府实验小学积极组织学生参加社教活动,旨在提高、普及和培养青少年健康的审美情趣和良好的艺术修养,

孩子们在博物馆里一起赏析了汉代石砖画,感受到石砖画的艺术魅力。在老师的指导下,孩子们独自尝试用马克笔、油画棒、彩铅等勾

勒出石砖画的模样,然后亲自通过拓印实践,了解拓印这一民间工艺,完成了自己的石砖画!

烈山区青谷小学 “四点”联动防溺水保安全

■ 通讯员 杨智勇 张思伟

容告知每一位学生家长,督促家长认真履行监护人职责。

把握重点,形式生动,织密保护网。发挥学校、家庭、社会三方作用,以教育为重点,织密防溺水安全网。利用

淮北市学校安全教育平台新载体,通过生动活泼的形式,实现安全学习、安全提醒等内容广泛推广,进行防溺水知识测试,切实增强学生安全防护意识和能力。采用专题部署会、黑板报等方式,提高师生防溺水的安全意识。班主任上好以“珍爱生命,预防溺水”为主题的安全教育课,讲授预防溺水知识,提高学生安全意识。

突出支点,动员发动,撑起保护伞。青谷小学以宣传为支点,全面发动,积极动员师生参与,利用“线上线下”两个载体,开展防溺水专题教育活动。发挥线下教育优势,利用不同途径和形式,加大宣传力度,营造良好舆论氛围。创新线上教育模式,各班通过班级QQ群、微信群,将防溺水知识宣传、真实案例警示等内容